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OMUL  ŞI  NATURA.
CRIZA  ECOLOGICĂ  ACTUALĂ 

REFLECTATĂ  ÎN  TEXTELE  SFINTE 
ŞI  ÎN  CERCETĂRILE  ŞTIINŢIFICE

Adevărul Sfi ntei Scripturi 
şi realitatea vieţii contemporane  în relaţia om-natură

Începând cu epoca modernă, între om şi natură s-a adâncit o criză de mari 
proporţii, a cărei cauză este activitatea umană concentrată pe dez voltarea 
tehnico-ştiinţifi că la un nivel ridicat, care a condus spre industria lizarea 
excesivă a statelor. Punctul de maxim al creşterii a fost depăşit şi civilizaţia 
contemporană urmează în prezent, după părerea multor specialişti, un curs 
abrupt, o cădere liberă în haos. „După estimările celor mai mulţi oameni 
de ştiinţă, este imposibil de a mai altera cursul evenimentelor. Tot ceea ce 
putem face este să ne pregătim pentru un şoc teribil“2 . 

Ca urmare a dezvoltării industriale, a crescut ameninţător şi poluarea 
mediului ambiant, şi dacă prima ne-a dat satisfacţii multiple de ordin ma-

„Problema învăţăturii despre creaţie 
era la începuturile lumii recunoaşterea lui 
Dumnezeu, iar în epoca actuală, problema 
învăţăturii despre Dumnezeu este recu noaşte-
rea creaţiei“1 .

1. Jurgen Moltmann, Dumnezeu în creaţie. O perspectivă ecologică asupra creaţiei, 
Ed. Deisis, Sibiu, 2003, p. 16.

2. Andrew W. Marshall, Pentagonul SUA, Biroul de Evaluare în Reţea, proiectul: 
„Scenariul schimbărilor climatice abrupte şi implicaţiile asupra securităţii naţionale a 
SUA“, publicat în „Fortune Magazine“, 9 februarie 2004. 
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terial şi uman, cea de a doua ne rezervă pentru viitor un fenomen deosebit 
de grav, care a fost defi nit fără exagerare „haos meteorologic“. 

Criza ecologică a apărut în aria culturii creştine şi se evidenţiază tot 
mai mult ideea, între analişti, că nu este o criză a naturii sau a relaţiei dintre 
om şi natură, ci o criză a omului însuşi. Aceste afi rmaţii aduc în prim-plan 
Biserica, în special pe cea Ortodoxă, care mai are încă toate instrumentele 
apostolice necesare să gestioneze această criză, ca să vindece imoralitatea 
generalizată a oamenilor de azi. 

Valorile civilizaţiei moderne sunt diferite de ale altor civilizaţii creş-
tine, care au evoluat în ultimele două milenii. Civilizaţia actuală s-ar putea 
raporta mai degrabă la forme păgâne, care au evoluat în afara spaţiului şi 
timpului creştin, realizându-se o întoarcere cu 1800 de la principiile apos-
tolice. Creşti nul contemporan a pus plăcerea pe primul loc al aspiraţiilor 
sale de mai bine, iar pe locul imediat următor, entuziasmul pentru „câştigul 
puterii, creşte rea puterii şi asigurarea puterii“3 .

De ce au ajuns creştinii la astfel de idealuri? Poate că în aspiraţia lor 
după asemănarea cu Dumnezeu, unul dintre atributele preferate a fost 
„pu terea“, pe care însă creştinii au transformat-o şi adaptat-o, omeneşte, 
nevoilor lor imediate şi lumeşti, schimbându-i sensul, înţelesul şi raţiunea. 
Astfel, progresele tehnico-ştiinţifi ce au servit pentru întărirea puterii unor 
grupuri de interese, care şi-au dorit implementate idealurile lor, ale căror 
criterii de evaluare folosite pentru a-şi atinge scopurile au fost în special de 
natură politico-economică. 

În epoca modernă s-au făcut mutaţii masive de populaţii de la sate în 
mediul urban, oraşele dezvoltându-se în mari aglomerări umane, consu-
matoare de resurse naturale şi în aceeaşi măsură generatoare de mari cantităţi 
de deşeuri, producând cele mai mari volume de gaze cu efect de seră şi alţi 
poluanţi, cauzând degradarea calităţii aerului şi-a apelor.  

Degradarea mediului a fost accelerată de industrializare. Mărirea pro-
ducţiei şi creşterea efi cienţei sunt două cerinţe care au însoţit permanent 
dez voltarea industriei şi aduc mari deservicii mediului înconjurător. În loc 
să urmeze un curs al scăderii sau anulării, aceste deziderate s-au întipărit 
adânc în conştiinţa oamenilor şi îşi măresc importanţa şi infl uenţa, pentru 
că mediul intră în atenţie doar în cazul interesului de grup, se apreciază că 

3. Jurgen Moltmann, op. cit., p. 45.
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în curând poluarea va degenera în catastrofă. Îngrijorător este şi faptul că 
înmulţirea populaţiei în marile aglomerări urbane a accentuat, alături de 
criza ecologică, şi criza morală, iar măsurile de protecţie umanitară, care 
s-au luat cu scopul salvării segmentului de populaţie atins, s-au dovedit 
neputincioase adâncind şi  mai mult criza. 

Primul care a tras un semnal de alarmă în ceea ce priveşte degradarea 
mediului a fost scriitorul Rachel Carson care publică în anul 1968 cartea 
Silent spring, trezind interesul oamenilor politici şi de decizie în ceea ce 
priveşte conştientizarea crizei în relaţia om-natură. S-au înfi inţat rapid orga-
nizaţii în acest scop, care cu multă reclamă şi fast pentru imagine proprie, 
referitor la ajutorul umanitar care se cerea, au adus în prim-plan rezolvarea 
unor aspecte ale crizei ecologice, dar nu cele fundamentale, cu referire 
în spe cial la relaţia de la om la om, fără interes pentru relaţia cu adevărat 
salvatoare de la Dumnezeu la om.  

Astfel, în anul 1972, are loc la Stockholm prima Conferinţă Mondială 
a Naţiunilor Unite consacrată problemelor protecţiei mediului, care a reunit 
113 naţiuni reprezentate prin foruri politice, ştiinţifi ce, tehnice, culturale, 
guvernamentale şi neguvernamentale, care au adus în discuţie fapte, proble-
me, idei şi soluţii. S-a înfi inţat Programul Naţiunilor Unite pentru Mediu 
(UNEP), cu sediul la Nairobi şi s-a adoptat primul plan de acţiune pentru 
protecţia mediului. Începutul părea promiţător, dar punerea în funcţiune a 
mecanismelor acestui angrenaj  s-a dovedit mai apoi defectuoasă. Astfel 
că abia după 20 de ani, când problemele de mediu dădeau semnale certe 
de îngrijorare, în iunie 1992, la Rio de Janeiro s-a desfăşurat „Conferinţa 
ONU privind Mediul şi Dezvoltarea“, unde au participat 160 de state şi s-a 
discutat „Convenţia-cadru privind clima, cu scopul de a reduce emisiile de 
gaze de seră“. Convenţia a intrat în vigoare în 1994 şi a fost ratifi cată doar 
de 50 de state (32%), celelalte fi ind mai puţin interesate. Se pune astfel în-
trebarea: ce aşteptau ceilalţi 68% dintre participanţi de la conferinţă, astfel 
încât mediul să le satisfacă dorinţele?

Cum ameninţările privind degradarea mediului devin şi mai serioase, în 
1997, la Kyoto, în cadrul unei conferinţe internaţionale, s-a emis „Proto-
colul de la Kyoto“, în care se specifi că „obiectivele cu caracter obli gatoriu“ 
pentru reducerea emisiilor următoarelor gaze de seră: dioxid de carbon (CO2, 
folosit şi ca valoare de referinţă), gaz metan (CH4), protoxid de azot (gaz 
ilariant, N2O), hidrocarburi fl uorurate halogenate parţial şi hexafl uorura de 
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sulf (SF6). Protocolul a intrat în vigoare abia după 8 ani, la 16 februarie 
2005, după ce doar 55 de state, care, în total, au dat în atmosferă ~ 55% 
din emisiile de dioxid de carbon înregistrate în 1990, au ratifi cat acordul. 

State cu emisii masive, precum SUA (responsabile pentru 25% din 
emisiile de dioxid de carbon la nivel mondial) şi Australia, nu au ratifi cat 
acest protocol. 

Semnalele de alarmă privind modifi cările climatice datorate poluării au 
început să se înmulţească, cuprinzând instituţii cu mare credibilitate. Astfel, 
Pentagonul SUA dezvăluie în 2003 că studiază de mult timp schim bările 
climatice pe planetă şi, referitor la infl uenţa gazelor de seră, dă publi cităţii 
că topirea calotei polare nordice s-a făcut deja în proporţie de 40%, în doar 
33 de ani, că rata topirii este din ce în ce mai accelerată şi că „afi r maţiile 
diferitelor guverne (referitor la problemele grave ale poluării) sunt false  şi 
mai dăunătoare decât cea mai mare ameninţare pe care ar putea-o avea 
terorismul asupra SUA“4 . 

Alte state semnatare nu numai că nu au redus, dar şi-au crescut emisiile 
de dioxid de carbon.

România a ratifi cat Protocolul de la Kyoto prin Legea nr. 3/2001, în 
care se specifi că dreptul de a emite gaze cu efect de seră în limita cotei 
alocate de 259 milioane tone gaze echivalent dioxid de carbon. Pentru că 
poluează doar cu 147 milioane tone, diferenţa de 103 milioane tone dioxid 
de carbon este echivalată cu peste un miliard de euro şi guvernul a folosit 
această practică internaţională de a vinde dreptul de poluare statelor care 
produc mai mult gaz de seră, pentru a îmbunătăţi bugetul statului. 

Lumea modernă de azi a adus schimbări radicale de idealuri, de conşti-
inţă şi comportament în comparaţie cu înaintaşii noştri din spaţiul românesc. 
Contemporanii au fost scoşi din faza de echilibru creştin, după patruzeci 
de ani de ateism au fost luaţi uşor de valurile vremii şi duşi pe tărâmuri ne-
cunoscute felului lor de a fi  şi străine bagajului genetic românesc. Mândria 
acestor ani: progresele democraţiei, creşterea nivelului de trai, dez voltarea 
învăţământului şi a mass-mediei, au adus erezii ascunse sub masca modern-
ismului şi au degradat persoana umană, prin formarea unei culturi de masă 
decăzute şi, în general, pentru oameni care trăiesc doar clipa.

Conferinţele internaţionale privind protecţia mediului nu s-au dovedit 

4. Fortune Magazine, 9 februarie 2004.
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apte pentru realizarea obiectivelor lor, transformându-se în întâlniri de afa-
ceri. Scopul acestor întâlniri fi ind unul economic, respectiv, piaţa dreptului 
de a polua, vândut unor state care nu-şi propun să reducă poluarea, ci să 
facă afaceri cu gazul de seră. Aceste practici ne vor costa foarte mult pe 
toţi, cât de curând. 

Oamenii de ştiinţă văd în actuala criză ecologică o criză mortală, pen-
tru a cărei rezolvare nu are soluţii sigure, dar mai există speranţa că se mai 
poate îndrepta ceva,  lămurind factorii politici să-şi abandoneze interesele 
de grup, pentru a se putea lua măsuri severe şi responsabile, de diminuare 
a ei, de către fi ecare stat în parte, pentru că după previziunile specialiştilor 
„nu este doar o luptă temporară, ci o luptă pe viaţă şi pe moarte pe acest 
pământ“5 . 

Părintele Serafi m Rose a surprins bine marile schimbări conceptuale ale 
lumii de azi, afi rmând că: „Semnele vremurilor sunt atât de evidente, încât 
s-ar putea spune că lumea se sfârşeşte prăbuşindu-se. Care sunt aceste 
semne? Anormalitatea lumii“6 .

Într-un sondaj de opinie, la întrebarea „unde este Raiul?“, creştinii ort-
odocşi au răspuns foarte siguri de ei: „În cer“. Iată cât de mult s-a îndepăr-
tat Raiul de noi, încât nu mai putem concepe să-l avem pe pământ, a ajuns 
un loc greu accesibil, a devenit o speranţă de mai bine doar pentru viaţa 
viitoare. Acum pare incredibil, dar la început, Dumnezeu a făcut Raiul aici, 
pe pământ, după cum mărturiseşte Sfânta Scriptură: „Domnul Dumnezeu a 
sădit o grădină în Eden, spre răsărit, şi a pus acolo omul pe care-l zidise“, 
(Fac. 2, 8). De asemenea, putem afl a Împărăţia lui Dumnezeu în această 
viaţă, după cum ne-a spus Mântuitorul  Iisus Hristos în Evanghelia la Matei, 
printr-o frază care constituie pentru teologi esenţa vieţii: „Căutaţi mai întâi 
Împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui şi toate acestea (celelalte trebuinţe 
ale omului) se vor adăuga vouă“ (Mat. 6, 33). 

Civilizaţia contemporană, dezvoltată într-un spaţiu prin excelenţă 
creştin, se caracterizează, paradoxal, prin secularizare. Acest spaţiu este 
pătruns de o ideologie confuză, care eliberează oamenii de orice fel de 
înfrânare, prin rău înţeleasa lozincă a libertăţii. Cel mai grav aspect este 

5. Fortune Magazine, 9 februarie 2004.
6. Ierom. Seraphim Rose, Pentru o viziune ortodoxă asupra lumii, Ed. Eikon, Cluj-Na-

poca, 2003, p. 62.
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faptul că imoralitatea a ieşit din graniţele ei incipiente şi acum încalcă prin-
cipiile etice de vieţuire la toate nivelurile ierarhiei sociale. Este o atitu dine 
sfi dătoare nu numai la adresa naturii şi a omului, ci şi a Creatorului Însuşi. 
Ne-am aplecat doar asupra interesului personal şi am rămas oameni fără 
Dumnezeu, nu că El nu ar mai fi , ci că L-am pierdut, după cum Psalmistul 
ne-a prevenit cu mult timp în urmă zicând: „Stricatu-s-au oamenii şi urâţi 
s-au făcut întru îndeletnicirile lor. Nu este cel ce face bunătate, nu este 
până la unul“ (Ps. 13, 1). 

La acest nivel coborât de conştiinţă s-a ajuns şi pentru că ne-am dorit 
să ducem o viaţă tot mai uşoară, de pe poziţii sociale tot mai înalte, pe care 
însă nu le-am meritat, pe care ni s-a părut că le-am obţinut cu vrednicie, 
adică cu cheltuială şi am ajuns să ne credem noi stăpâni puternici, avându-ne 
fi ecare dumnezeu pe sine, uitând că „al Domnului este pământul şi plinirea 
lui, lumea şi toţi cei ce locuiesc într-însa“ (Ps. 23, 1). 

Natura, însă, nu este un depozit de resurse menite să servească unui 
con sum egoist şi fără limite, ci este o gospodărie, în care omul trebuie să 
funcţioneze ca administrator şi bun slujitor al Creatorului.

Prevăzând rătăcirea în care urma să ajungem, Dumnezeu Milostivul ne-a 
dat din vreme calea de îndreptare tot prin psalmistul care spune: „Păzeşte 
nerăutatea şi caută dreptatea, că urmaşi are omul făcător de pace. Iar cei 
fără de lege vor pieri deodată şi urmaşii necredincioşilor vor fi  stârpiţi“ 
(Ps. 36, 35-38).

Cea mai cunoscută rugăciune între creştini, „Rugăciunea Domneas-
că“, conţine şi ea acelaşi mesaj, pe care dacă nu l-am rosti doar mecanic 
în vârful buzelor şi i-am căuta  sensul adânc al cuvintelor, am ţine trează 
propria conştiinţă: „Vie Împărăţia Ta; facă-se voia Ta, precum în cer, aşa 
şi pe pământ“ (Mat. 6, 10). Această rugăciune ar trebui să o trăim în mod 
real, pentru a simţi viaţa cea adevărată, eliberată de frica ameninţărilor na-
turii şi a morţii, pentru a schimba cu „cerul şi pământul cel nou“, mintea 
şi trupurile noastre bolnave. 

Cum am transformat noi natura după bunul-plac, încât în locul Grădinii 
Edenului avem iadul pe pământ? Răspunsul trebuie să-l găsim în omul 
modern, ca să descoperim marile greşeli ale lumii, în general, şi ale omului, 
în special şi să mai îndreptăm câte ceva, dacă se va mai putea.
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Observaţii complet independente 
demonstrează un fenomen biblic: „Întunecarea“

Cercetători din Europa, Australia, Statele Unite ale Americii şi Israel 
au observat în ultimii 50 de ani, în mod întâmplător şi independent, câteva 
simptome climatice deosebite şi puneau în evidenţă un fenomen  care nu se 
ralia cunoştinţelor despre încălzirea planetei, ci se manifesta prin scăderea 
intensităţii radiaţiei solare, deci prin întunecare. Cele două fenomene cu 
efecte contrare se manifestă pe toată suprafaţa pământului şi au fost numite 
„Întunecarea Globală“ şi „Încălzirea Globală“. 

Problema oamenilor de ştiinţă este, în acest moment, cum infl uenţează 
fi ecare fenomen în parte clima, deoarece sunt contrare, neseparabile, impre-
vizibile şi în ultima perioadă de timp au apărut schimbări majore şi grave 
ale climei terestre, dintre care unele inexplicabile. 

Pentru că un fenomen este bine ascuns de celălalt, a făcut ca unii cerce-
tători să nu accepte realitatea răcirii planetei, care în plus demonstrează şi 
eroarea rezultatelor cercetărilor lor de până acum, pentru motivul observat 
de toţi că fenomenele climatice sensibile arată încălzirea planetei, că Pă-
mântul se încălzeşte pe măsură ce creşte în mod evident volumul de dioxid 
de carbon şi alte gaze pe care le emitem în atmosferă.  

„Întunecarea Globală“ a fost însă demonstrată şi mulţi oameni de 
ştiinţă o iau acum în considerare în analiza fenomenelor meteorologice. 
Istoria des coperirii „Întunecării Globale“ începe în anii ’50, cu biologul 
englez Garry Stanhill, care lucra în Israel la proiectarea unui sistem naţional 
de irigaţii. După 20 de ani reface măsurătorile şi descoperă o reducere cu 
22% a intensităţii luminii solare. La o astfel de scădere, practic, Israelul ar 
fi  trebuit să fi e îngheţat, deci exista ceva care se opunea răcirii şi cum ar fi  
dorit nişte lămuriri sau observaţii ale altor cercetători în acest sens, publică 
rezultatele. Dar ele n-au trezit, la acel moment, niciun interes. 

Mai târziu, în Germania, în Alpii Bavariei, climatologul Beate Liepert 
observă acelaşi fenomen. Căutând date înregistrate în diferite publicaţii 
de oamenii de ştiinţă ai lumii, care să-i confi rme descoperirea, a găsit că 
energia solară scăzuse cu 9% în Antarctica, 10% în Statele Unite, 16 % în 
Marea Bri tanie, 30% în Rusia, deci fenomenul se manifesta la nivel global 
cu in ten sităţi diferite. Publicarea rezultatelor climatologului Beate Liepert, 
refe ri toare la scăderea intensităţii radiaţiei solare, a fost primită, de aseme-
nea, cu neîncredere la fel ca şi celelalte.
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rata evaporării era în scădere. Cei 
mai mulţi dintre ei apreciau că rata 
cu care se evaporă apa ar trebui să 
crească, cu temperatura, făcând o 
paralelă cu fenomenul fi erberii. Ro-
derick şi Farquhar au demonstrat că 
lumina solară era cel mai import-
ant factor în evaporarea apei care, 
prin energia fotonilor, transmite 
moleculelor din stratul superfi cial 
energia necesară desprinderii din 
masa de lichid şi trecerea lor în 
fază gazoasă din atmosferă. În 
con cluzie, evaporarea se încet-
ineşte pentru că lumina solară este 
mai slabă. Roderick şi Farquhar au 
cău tat în literatura de specialitate 
o confi rmare a observaţiilor lor şi 
gă sesc într-un articol din „Nature“ 
numit „Evaporarea îşi pierde pute-
rea“, că se raportau scăderi ale 
eva porării în Rusia, SUA şi Europa 
de Est, fi gura 2. 

Măsurătorile arătau că reci-
pien tele evaporau cu 100 mm apă mai puţin în ultimii 30 de ani. Mike 

Un alt fenomen este 
ob ser vat în Australia de 
bio logii Michael Roderick 
şi Graham Farquhar, care 
erau intrigaţi de paradoxul 
scă derii „ratei de evaporare  
dintr-un recipient“.  În anii 
’90, cercetătorii au observat 
că, deşi planeta se încălzeşte, 

7. http://www.ecomagazin.ro/video-intunecarea-globala/, 13’ 25’’
8. Ibidem, 13’ 40’’.

a) 
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determină cantitatea de lumină necesară evaporării unui milimetru de apă 
şi suprapune imaginile scăderii ratei de evaporare cu cea a scăderii luminii 
solare, obţinând că 100 mm apă corespundeau la 250 Mj. Această valoare 
era măsurată de ruşi, americani şi europeni. Scăderea ratei de evaporare 
avea acelaşi motiv cu raportările lui Stanhill şi Liepert, acela de scădere a 
radiaţiei solare, deci întunecarea este o realitate. 

Un alt fenomen se întâmpla în 12 septembrie 2001, a doua zi după marea 
tragedie din America, când pentru climatologi vremea era neobişnuit de 
frumoasă, caldă şi cu un cer foarte albastru. De 15 ani, David Trevis cerce-
tase un fenomen pe care îl bănuia, dar nu putea să-l demonstreze şi anume 

că urmele lăsate de avi oane 
afectau clima. Acum era o 
ocazie unică pentru că toată 
fl ota Statelor Unite a fost imo-
bilizată trei zile la sol, cerul 
nu mai avea vapori lăsaţi de 
avioane, fi gura 3. Observaţiile 
au fost uluitoare. Înainte de 
11 septembrie se înregistra 
o uşoară valoare negativă a 
in ter valului de temperatură. 
Apoi se observă un salt po-
zitiv brusc, în cele 3 zile fără 
zbo ruri aeriene, fi gura 4. Dife-
ren ţa de temperatură între zi şi 
noapte era de ~ 1 0C, ceea ce 
din punct de vedere clima tic 
este foarte mult într-un timp 
foarte scurt. 

De aici, se poate trage 
concluzia că efectul general al „Întunecării Globale“ asupra temperaturii 
în lume este foarte puternic şi dacă acest fenomen avansează treptat, atunci 
lumea cu adevărat se întunecă. 

În Vechiul Testament este prevăzut acest fenomen; astfel, la Amos găsim 
întrebarea: „Nu va fi  oare ziua Domnului întuneric şi nu lumină, beznă şi nu 

9. Ibidem, 32’ 46’’.

10. Ibidem, 34’ 59’’.
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strălucire?“ (Am. 5, 20), iar la Isaia scrie: „Luceferii de pe cer şi gră mezile 
de stele nu-şi vor mai da lumina lor; soarele se va întuneca în răsăritul lui 
şi luna nu va mai străluci“ (Is. 13, 10).

Fără să cunoască grozăviile modifi cărilor climatice ale ultimelor decenii, 
teologul grec Savvas Agouridis scrie într-un comentariu la Apocalipsă că la 
deschiderea peceţii a şaptea, în cerul care este plin de cântările de slavă ale 
îngerilor se face o tăcere absolută, intuindu-se astfel gravitatea cala mi tăţilor, 
catastrofelor, dezastrelor, nenorocirilor care vor veni asupra oame nilor, 
din cauza necredinţei. La trâmbiţa celui de-al patrulea înger, ultimul care 
vesteşte o plagă naturală, pentru că următoarele două vestesc înfrico şătoare 
chinuri ale morţii, va aduce întunericul peste o treime din soare, din lună 
şi din stele: „Şi când mielul a deschis pecetea a şaptea, s-a făcut tăcere 
în cer, ca la jumătate de ceas. Şi am văzut pe cei şapte îngeri, care stau 
înaintea lui Dumnezeu şi li s-au dat lor şapte trâmbiţe. …şi a trâmbiţat al 
patrulea înger; şi a fost lovită a treia parte din soare, şi a treia parte din 
lună, şi a treia parte din stele, ca să fi e întunecată a treia parte a lor şi 
ziua să-şi piardă din lumină a treia parte, şi noaptea tot aşa“ (Apoc. 8, 
1-12). Fără să se stabilească locul unde vor avea loc evenimentele peceţii a 
şaptea, Agouridis face o observaţie remarcabilă şi anume că: „Nicăieri nu 
se vorbeşte despre graniţele lumii, ale omenirii“11 , ceea ce ne poate duce 
la ideea că aria întunecării este generalizată atât la nivel planetar, cât şi la 
nivel spiritual. 

Cauzele întunecării la nivel planetar
Este bine ştiut că aproape orice proces care generează energie cauzează 

poluare. Arderea combustibililor produce gazul cu efect de seră, care deter-
mină „Încălzirea Globală“, dar mai este un tip de poluare rezultat din ar-
dere, neluat în calcule până de curând şi anume cel cu particule solide, de 
funingine şi alţi poluanţi, despre care se ştie că produce smogul oraşelor. 

Cercetătorul în climatologie Veerabhadran Ramanathan, unul din lid-
erii mondiali în domeniu, a analizat aceste particule solide care provin din 
arderi şi rămân în atmosferă în stare de suspensie. Locul cercetărilor a fost 
ales în insulele Maldive din mijlocul Oceanului Indian. Insulele din nord 

11. Savvas Agouridis, Comentariu la Apocalipsa Sf. Ioan, Ed. Bizantină, Bucureşti, 
2004, p. 155.



EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS

110

sunt traver sate de un curent de aer 
poluat, care coboară dinspre India, 
iar vârful de sud al arhipelagului 
este traversat de aer curat dinspre 
Antarctica. Com parând atmosfera 
din nord cu cea din sud, Ramana-
than a afl at efec tele poluării asupra 
atmosferei şi a luminii solare. 

Cea mai senzaţională parte a 
experimentului a fost evidenţierea, 
în partea de nord a Maldivelor, a 
unui strat de particule solide gros 
de 3 km, care reduce din lumina 
solară deasupra oceanului cu  mai 
mult de 10%. Cum cercetătorii au 
prognosticat doar cu 1% impactul 
omului asupra mediului, acum se 
dovedea că este de 10 ori mai mult. 
Astfel, efectul particulelor solide 
poluante este foarte mare asupra 
radiaţiei care trebuie să ajungă pe 
pământ. Particulele poluante trans-
formă norii în oglinzi gigantice 
care refl ectă în univers o bună parte 
din lumină. Norii sunt formaţi 
din picături mici de apă, fi gura 5. 
Acestea se formează atunci când 

vaporii de apă din atmosferă încep să condenseze pe suprafaţa unor particule 
şi care în mod natural sunt de sare de mare sau polen. Pe măsură ce se con-
topesc, picăturile de apă ajung în fi nal să devină prea grele pentru a rămâne 
în stare de suspensie şi cad sub acţiunea gravitaţiei sub formă de ploaie.

Ramanathan a descoperit că aerul poluat din nordul Maldivelor conţinea 
de 10 ori mai multe particule de cenuşă, funingine şi dioxid de sulf, decât 
aerul nepoluat din sud şi constituiau de 10 ori  mai  multe locuri unde  să  

12. Ibidem, a) 21’ 20’’, b) 21’ 26’’,c) 21’ 30’’. 
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se  formeze  picături. Astfel că norii 
poluaţi conţin mai multe picături 
de apă, dar ele sunt mult mai mici, 
într-o stare omogenă de suspensie, 
cu probabilitate mult mai mică de 
unire şi deci de formare a pică-
turilor grele de ploaie, fi gura 6. 
De asemenea, multe picături mici 
re fl ectă mai multă lumină decât 
pu ţine picături mari. Deci, norii 
po luaţi  opresc căldura soarelui 
să treacă spre pământ. Analizând 
ima gini din satelit, Ramanathan a 
des co perit că acelaşi fenomen se 
în tâmpla peste tot în lume şi a tras 
concluzia că aceasta era cauza în-
tunecării la nivel global. 

Investigaţiile ulterioare asupra 
efectelor „Întunecării Globale“ au arătat cea mai îngrijorătoare desco perire 
şi anume că norii refl ectanţi, aceste oglinzi gigantice, pot să schimbe cir-
cuitul apei pe glob. Se face astfel legătura cu seceta de aproape zece ani 
din regiunea Sahel din sudul Saharei. La început s-a dat vina pe păşunatul 
intensiv şi defi cienţele manageriale ale pământului, dar acum cercetătorii 
au fost tentaţi  să studieze efectele poluării asupra secetei. Studiul a atras 
atenţia cercetătorilor asupra musonului asiatic, de pe urma căruia trăiesc 3,6 
miliarde de oameni. Ceea ce s-a întâmplat în Sahel, unde au murit un milion 
de oameni, s-ar putea repeta în Asia pentru aproape jumătate din populaţia 
lumii. În Sahel, clima este uscată aproape tot timpul anului, dar în fi ecare 
vară, soarele încălzeşte oceanul la nord de Ecuator, ceea ce atrage centura 
de ploi în Sahel. Dispariţia musonului african a fost mult timp o enigmă. 
Climatologii observau infl uenţa Europei şi Americii de Nord asupra poluării 
deasupra Atlanticului, dar modelele climatice vechi sugerau că nu afectează 
musonul. Cu noile observaţii din Maldive însă, cercetătorii au descoperit  
că norii din emisfera nordică au refl ectat mai multă lumină solară înapoi 

13. Ibidem, a) 22’ 28’’, b) 22’ 48’’.
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în spaţiu, ceea ce au  avut ca efect răcirea oceanului şi mutarea centurii de 
ploi tropicale la sud. Noul model sugerează că această secetă a fost cauzată 
de poluare, adică de ceea ce iese din ţevile de eşapament, din centralele 
electrice şi alte feluri de arderi. 

În Sfânta Scriptură sunt amintite astfel de fenomene, care nu puteau fi  
pătrunse înainte de vremea lor şi despre care Sfi nţii Părinţi ne spun că vor fi  
înţelese doar atunci când le vom trăi. Aceste manifestări extreme ale climei 
însă nu sunt prezentate ca nişte fenomene ştiinţifi ce cu pricini terestre, ci mo-
tivele apariţiei lor sunt profunde şi ţin de interiorul fi inţei umane, de păcate 
şi nepocăinţă, care vor declanşa vărsarea cupelor mâniei lui Dumnezeu pe 
pământ, prin îngerii Săi: „Şi al patrulea înger a vărsat cupa lui în soare şi i 
s-a dat să dogorească pe oameni cu focul lui. Şi oamenii au fost dogorâţi cu 
mare arşiţă şi au hulit numele lui Dumnezeu, Care are putere peste urgiile 
acestea, şi nu s-au pocăit ca să-I dea slavă“ (Apoc. 16, 1-11). 

Cercetătorii contemporani nu au prevăzut aspectul spiritualităţii, nu s-au 
gândit la pocăinţă, ci au văzut o şansă de viaţă în reducerea poluării aerului, 
pentru că poluarea cu particule s-a demonstrat că poate fi  controlată. Aceste 
constatări ne-au dat speranţe pentru că nu trebuie să renunţăm în totalitate la 
arderea combustibililor naturali, cea mai utilizată formă de a obţine ener gie, 
trebuie doar să facem arderea mai curată. În Europa au fost iniţiative lăud-
abile, prin folosirea instalaţiilor de epurare a gazelor în centrale electrice, a 
catalizatorilor la maşini, a combustibililor cu concentraţie redusă de sulf, care 
nu au redus gazele efectului de seră, dar au redus considerabil poluarea cu 
particule solide. Efectele au fost imediate şi în anii care au urmat, seceta în 
Sahel a slăbit în intensitate. Dar bucuria nu a durat mult, pentru că reducerea 
poluării cu particule, a răcirii planetei şi deci a „Întunecării Globale“ a 
determinat o creştere mai rapidă a „Încălzirii Globale“, înregistrându-se 
în Europa ultimilor ani temperaturi greu suportate de populaţie, în special 
în vara anului 2003, când din cauza căldurii au decedat 30.000 de oameni. 

„Apocalipsa“ este un fenomen contemporan
Prognozele oamenilor de ştiinţă referitoare la alternativa rezolvării 

proble mei „Întunecării Globale“ au arătat că măsurile luate în Europa de 
Vest, pentru reducerea poluării cu particule solide, au îmbunătăţit calitatea 
aerului, smogul a dispărut din marile aglomerări urbane şi „Întunecarea 
Globală“ a înregistrat o scădere. Dar, în acelaşi timp, Pământul a devenit 
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mai cald, tem peraturile în Europa 
au început rapid să crească, cul-
minând cu vara anului 2003, când 
incendiile au devastat pădurile din 
Portugalia (fi gura 8), gheţarii s-au 
topit în Alpi (fi gura 9), iar în Franţa 
au decedat din cauza caniculei 
15.000 de persoane.

Europenii s-au ocupat numai 
de problema poluării cu particule 
solide, care reduc  radiaţia solară, 
dar procesul este mult mai com-
plex, încălzirea şi întunecarea 
sunt două fenomene care trebuie 
tra tate în mod egal, ele sunt con-
trare şi se controlează reciproc, 
dacă îl di mi nuăm pe unul, al 
doilea creşte exponenţial. 

Climatologul Peter Cox afi rmă 
că „Întunecarea Globală“ ne-a 
fă cut să subestimăm adevărata 
pu tere a „Încălzirii Globale“. 
Încăl zi rea cauzată de dioxidul 
de carbon ne-a fost ascunsă de 
poluarea cu particule solide în 
suspensie şi Pă mântul ar putea 
fi  mult mai vulnerabil la gazele 
efectului de seră. În ultimii 100 
de ani, clima s-a încălzit cu numai 
6 zecimi de grad. Răcirea fi ind 
un fenomen foarte activ, încălzirea este mult mai intensă decât s-a crezut, 
iar clima este mult mai sensibilă la efectul dioxidului de carbon. Modelele 
folosite până acum pentru schimbările climatice prevedeau o încălzire de 

14. http://www.ecomagazin.ro/video-intunecarea-globala/, 42’ 43’’.
15. Ibidem, 37’ 53’’.
16. Ibidem, 41’ 03’’.
17. Ibidem, 41’ 33’’.
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maximum 5 grade până la sfârşitul secolului, dar cu noile descoperiri, tem-
peratura ar putea creşte mult mai repede. Efectele încălzirii sunt ireversibile 
(fi gura 10). La o încălzire mai mare de 2 grade,  topirea păturii de gheaţă 
din Groenlanda va intra într-un proces care odată pornit, nu va mai putea 
fi  oprit (fi gura 11), iar nivelul mării va creşte cu 7-8 m. Multe din oraşele 
mari ale lumii vor dispărea, riscul unor inundaţii catastrofale va creşte, 
iar fenomenele meteorologice extreme se vor înmulţi. Consecinţa topirii 
gheţarilor Groenlandei va fi  uscarea pădurilor tropicale din cauza căldurii.

La o creştere cu 4 grade a temperaturii, uscăciunea va cuprinde treptat 
toată planeta. Arderea pădurilor tropicale va duce la masive degajări de 
dioxid de carbon în atmosferă şi la accentuarea încălzirii. Alt aspect al 
creşterii concentraţiei dioxidului de carbon din atmosferă este creşterea 
acidităţii apelor care va duce la distrugerea fl orei şi faunei.

La o creştere a temperaturii 
globale cu 10 grade va apărea un 
fenomen, care înseamnă sfârşitul 
planetei. Hidraţii de metan de 
pe fundul oceanului, acum afl aţi 
într-o stare asemănătoare gheţii, 
se vor descompune şi zece mii 
de miliarde de tone de gaz metan 
se vor ridica la suprafaţă. Can-
tităţi uriaşe de gaze cu efect de 
seră vor fi  emanate în atmosferă 
şi nu se va mai putea face nimic 
(fi gura 12). Clima Pământului va 
fi  desta bilizată şi se va îndrepta 
către tem peraturi nemaiîntâlnite. 
În aceste condiţii, va fi  sufi cientă 
o scânteie şi totul va arde.

Sfântul Apostol Petru explică în detaliu manifestarea acestor calamităţi 
care vor veni peste noi: „Iar ziua Domnului va veni ca un fur, când cerurile 
vor pieri cu vuiet mare, stihiile arzând se vor desface şi pământul şi lucrurile  
de pe el se vor mistui“ (II Petru 3, 10). 

18. Ibidem, 45’ 08’’; 45’ 18’’.
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A nutri falsa speranţă că fenomenul întunecării ne va proteja de încălzire 
este o mare eroare. Dacă acesta este viitorul pe care ni l-am clădit, atunci tre-
buie să acţionăm conştient, împlinind poveţele Sfi ntei Scripturi şi lămu ririle 
Sfi nţilor Părinţi, care au demonstrat de-a lungul timpului că ne pot îndrepta 
şi scoate din impas. Trebuie să luăm măsuri urgente pentru a elimina deodată 
cauzele fundamentale ale „Încălzirii Globale“ şi „Întunecării Globale“, 
cele nevăzute, care ţin de intimitatea omului şi de viaţa lui spiri tuală şi apoi 
cele văzute vor veni de la sine: diminuarea arderilor de petrol, cărbune şi 
gaz. În primul rând, este nevoie de o schimbare interioară profundă, care să 
ne transforme în oameni cu verticalitate, de o moralitate ireproşabilă, ca să 
putem lua deciziile cele mai bune şi înţelepte. Trebuie să ne recu noaş tem 
greşelile, să le îndreptăm şi, prin pocăinţă, vom fi  iertaţi de Cel Care ne-a 
dat viaţa spre mântuire, şi nu spre pieire. Să aducem în memorie Canonul 
cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul, care parcă special pentru aceste 
vremuri a fost conceput: „Păcătuit-am, fărădelege şi nedreptate săvârşit-am 
înaintea Ta; nici am păzit, nici am făcut precum ai poruncit nouă; dar nu 
ne părăsi pe noi până în sfârşit, Dumnezeul părinţilor“19 .  

Să nu fi m tentaţi să acuzăm pe „aproapele“ pentru catastrofele care 
vor veni peste noi, ci să începem lucrarea fi ecare cu sine, drept centru de 
ger minare a binelui şi sfi nţeniei, care să se propage la cei din jur şi din 
aproape în aproape, la cât mai mulţi creştini, alungând răul. Dacă vom fi  o 
majoritate lucrătoare a binelui, atunci vom fi  ca o pădure cu arbori plini de 
sevă dătătoare de viaţă şi nu se va mai acoperi pământul cu uscături.

În anul 2002, Summitul Naţiunilor Unite privind dezvoltarea durabilă, 
desfăşurat la Johannesburg, a avut scopul de a evalua progresele înregistrate 
în deceniul care a trecut de la Conferinţa de la Rio şi de a stabili planul 
de acţiune pentru viitor. Principalele rezultate au fost declaraţia ofi cială a 
şefi lor de state şi de guverne privind dezvoltarea durabilă şi planul de im-
plementare care detaliază acţiunile necesare în domenii, precum asigurarea 
durabilităţii mediului şi crearea parteneriatelor globale pentru dezvoltare, 
eradicarea sărăciei extreme şi a foamei, îmbunătăţirea sănătăţii şi reducerea 
mortalităţii infantile, combaterea HIV/SIDA, realizarea accesului universal 
la educaţia primară. Nu contestăm că aceste măsuri au părţile lor bune, dar 
nu este sufi cient. Factorii de decizie ar trebui să observe că planurile lor 
au lacune grave, văzând lipsa rezultatelor. Deşi a avut loc în Europa, la 

19. Sf. Andrei Criteanul, Canonul cel Mare.
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summit nu se aminteşte nimic despre educaţia creştină, singura speranţă în 
înlăturarea gradului avansat de imoralitate manifestat astăzi în viaţa politică, 
socială, economică şi culturală. Există un comportament discriminatoriu faţă 
de Biserică, ale cărei acţiuni deşi se manifestă deschis şi cu rezultate bune, 
totuşi nu sunt receptate la adevărata lor valoare de acei împietriţi „care au 
urechi şi nu aud, au ochi şi nu văd“. 

Renumitul teolog german Jürgen Moltmann a analizat fenomenul reli-
gios din Europa contemporană, purtând discuţii cu teologi ai confesiunilor 
catolice, evanghelice, ortodoxe şi concluzia lui a fost că numai ortodoxia a 
păstrat şi a protejat o învăţătură înţeleaptă despre creaţie. Această învăţătură 
a suferit în Vest multe transformări negative din cauza dezvoltării industriale, 
a ştiinţei şi tehnicii, iar reîntoarcerea la o atitudine pozitivă faţă de natură, 
necesară condiţiilor de mediu deteriorate de azi, trebuie să se facă prin re-
considerarea tradiţiilor paleocreştine.  Este importantă această constatare, 
mai ales, pentru că vine din partea unui teolog al Bisericii Protestante. Dar 
opinia lui a rămas o constatare fi ravă, pentru că cel mai îngrijorător este 
faptul că ideile protestante, care au dus la transformările amintite şi care s-au 
dovedit negative la un moment dat, s-au implementat adânc şi în con ştiinţa 
multor ortodocşi, care au primit bucuroşi ideile lor moderniste, le-au pus în 
practică, s-au pliat opţiunilor şi modului lor de a concepe viaţa şi de a trăi. 
Acest aspect face să ne fi e foarte greu, dacă ne vom da seama prea târziu.

Părintele Serafi m Rose încerca să trezească cu câteva decenii în urmă 
conştiinţele americanilor şi mai târziu ale ortodocşilor din lumea întreagă, 
prin publicarea scrierilor sale. În noua viziune asupra lumii pe care şi-a 
însuşit-o, el este cutremurat de descoperirea pe care o face referitor la vre-
murile contemporane: „Zău că este chiar mai târziu decât credem cu toţii. 
Apocalipsa se întâmplă chiar acum. Şi cât este de trist să vezi creştini, mai 
ales tineri ortodocşi, peste capetele cărora pluteşte ameninţător această 
tragedie incalculabilă şi care cred că pot duce mai departe ceea ce ei numesc 
«o viaţă normală», în aceste vremuri cumplite, devenind parte integrantă 
a acestei generaţii stupide, care se autodivinizează,... absolut nepregătită 
pentru vremurile de disperare spre care ne îndreptăm,… întrebarea care se 
pune este dacă va mai supravieţui măcar credinţa noastră“20 .

Iată viitorul care ne aşteaptă în curând pe noi, cei care am uitat de 
Dumnezeu şi de învăţăturile Lui sfi nte. El ne-a transmis poveţe mântuitoare 

20. Ierom. Serafi m Rose, op. cit., p. 76.
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prin cei aleşi zicând: „Mântuiţi pe cel sărman şi pe cel sărac; din mâna 
păcătosului, izbăviţi-i! Dar ei n-au cunoscut, nici n-au priceput, ci în întu-
neric umblă; strica-se-vor toate rânduielile pământului“ (Ps. 81, 4-5). Noi, 
însă, nu i-am ascultat.

Cu toate previziunile sumbre care ne aşteaptă, încă mai avem resursele 
în care să găsim salvarea, şi aceasta o afl ăm chiar în credinţa noastră, căci 
„ortodoxia înseamnă viaţă“21 . Dumnezeu, din marea Sa iubire de oameni, 
ne mai acordă o şansă. În Sfânta Scriptură găsim că va fi  afectată doar o 
treime a creaţiei, ceea ce în interpretarea Sfi nţilor Părinţi înseamnă că s-a 
lăsat loc de pocăinţă. Ni se dă posibilitatea să medităm unde poate duce ne-
ascultarea, nepăsarea şi uitarea de Dumnezeu, raportându-ne permanent doar 
la cele lumeşti. Teologul Savvas Agouridis în comentariul său la Apocalipsă 
spune referitor la faptul că Dumnezeu dă oamenilor avertismente pregăti-
toare, spre trezire şi înţelepţire, următoarele: „De la început se vede clar 
că plăgile nu sunt cele fi nale, ci preliminare, din moment ce au în vedere 
numai o treime din pământ, copaci şi iarbă. Aproape peste tot, Ioan preia 
imaginile catastrofelor eshatologice din textele profetice ale Vechiului Tes-
tament. Despre distrugere în proporţie de o treime vorbeşte Iezechiel (5,2): 
«A treia parte va arde în foc... şi a treia parte se va risipi în vânt; ....(12) 
şi a treia parte din voi va muri de secetă şi va dispărea de foame» (textul 
ebraic). La fel, Zaharia (13,8-9): «În toată ţara, două treimi vor pieri şi 
vor muri, iar cealaltă treime va fi  lăsată acolo... şi o voi pune în foc»“22 .

Împrospătându-ne memoria cu grozăviile care vor veni, să nu mai 
amâ năm nicio clipă îndreptarea noastră şi să începem chiar acum, cu o 
rugăciune: „Sfânt eşti, Doamne Dumnezeul nostru, Cel ce mai înainte ai 
hotărât soa relui, lunii şi stelelor să se întunece oarecând, iar pământului 
şi tuturor celor care sunt pe el cu foc a se lămuri, pentru ca în locul lor, să 
se arate cer nou şi pământ nou, întru care petrece dreptatea. Sfânt, Sfânt, 
Sfânt eşti, Doamne Dumnezeul nostru, miluieşte-ne pe noi, zidirea Ta cea 
căzută, pentru numele Tău cel Sfânt“ (Acatistul Preasfi ntei Treimi, icos 9).

Ce mai putem face în faţa unui iminent sfârşit?

Tehnologiile moderne sunt inventate şi folosite de noi, oamenii, pentru 

21. Ibidem, p. 49.
22. Savvas Agouridis, op. cit., p. 154.
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a ne ajuta, dovedi şi întări neputinţa. Rămâne la latitudinea noastră să o şi 
re cunoaştem. La toate neputinţele pe care nu numai că le-am întâmpinat, dar 
le-am şi creat şi aprofundat, căutăm să dăm necontenit metode de rezolvare a 
problemelor şi în loc să ieşim la liman, parcă mai mult ne încurcăm în nevoi 
la care nu le mai dăm de capăt. Pe cât de ingenioasă şi optimistă apare o 
invenţie pentru omenire la început, nu după mult timp apare şi reversul, cu 
folosirea ei împotriva omenirii. Acest fapt s-a întâmplat mereu şi nimeni  din 
sfera ştiinţifi că nu a căutat să preîntâmpine această defi cienţă, să privească 
spre un orizont lărgit, de cunoaştere a posibilităţilor de folosire a invenţiei 
de către oameni cu concepţii şi mentalităţi contradictorii, ca să dea soluţii 
viabile pentru înlăturarea folosinţelor negative. Odată răul făcut, atitudinea 
şi soluţia de moment luate pentru înlăturarea lui, aparent, sunt bune, dar 
mai târziu, după implementare, se dovedesc necorespunzătoare. Din nou 
studii şi cercetări ca să le îmbunătăţim, dar sesizăm că ne este greu să le 
înlocuim. Ele intră cu timpul în obişnuinţa vieţii şi în conştiinţa noastră. 
Vedem astfel că toate acţiunile sunt însoţite şi de un factor care ţine de per-
soană, de fi ecare dintre noi, este un factor spiritual. Acest factor ar trebui 
să îl avem permanent în atenţie, dar îl eliminăm în virtutea relei obişnuinţe 
care ne coordonează viaţa. Obişnuinţa este de multe ori pentru noi ca o a 
doua natură, pe care o acceptăm cu inconştienţă, iar sub patronajul incon-
şienţei, ni se arată evidentă şi mereu actuală neputinţa. 

Foarte rar sunt implementate soluţii care să prevadă o apropiere între 
sfera ştiinţifi că şi sfera spirituală, în special cea profund moralizatoare a 
fi inţei umane. Imoralitatea se întoarce ca un bumerang împotriva tuturor 
aspiraţiilor noastre de mai bine, a însoţit de-a lungul timpului toate marile 
in venţii ale omenirii, deturnându-le scopul. Imoralitatea are o forţă uriaşă, 
pe care ingeniozitatea oamenilor de ştiinţă nu o poate înfrânge, ci numai 
omul singur, în lupta sa ascunsă cu forţele răului, avându-L alături în chip 
nevăzut pe Dumnezeu. Deci, ca să însoţim acţiunile noastre de factorul 
spiritual-moral, „trebuie mai întâi Să-l căutăm pe El“, oriunde, în orice „şi 
toate celelalte ni se vor adăuga nouă“. Dacă aspectul spiritual-moral ar fi  
însoţit ingeniozitatea oamenilor atunci, cu adevărat am fi  trăit în dreptate, 
adevăr şi iubire, am fi  avut „cerul“ pe pământ şi toată Lumina. 

În Evanghelia de la Matei, referitor la „a doua venire a lui Hristos şi 
sfârşitul lumii, afl ăm că: îndată după strâmtorarea acelor zile, soarele se 
va întuneca şi luna nu va mai da lumina ei, iar stelele vor cădea din cer şi 
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puterile cerurilor se vor zgudui“ (Mat. 24, 29). Vremuri grele ni se prevăd 
pentru viitor, dar după cum mărturiseşte părintele Proclu Nicău, pustnic în 
Munţii Neamţului: „Nu vremurile sunt grele, ci păcatele sunt grele!“

Astăzi plătim un preţ prea mare pentru binefacerile civilizaţiei. Dacă 
vom renunţa la modelul de viaţă consumist, reducând excesul la sufi cienţă, 
consumul doar la cât ne este necesar (deşi „toate ne sunt îngăduite“, să nu 
uităm că „nu toate ne sunt de folos“), atunci vom birui lăcomia, vom avea 
mai multă lumină, va creşte speranţa de viaţă, ne vom apropia de Dumnezeu 
şi de iubirea Lui.  

Trăim vremuri când este nevoie de credincioşi ortodocşi cu viaţă sfântă, 
care să-i înveţe pe oameni, ca la începutul erei creştine, care este şi cum se 
atinge ţelul fi nal, mântuirea. Mulţi dintre noi nu mai ştim de ce trăim pe acest 
pământ. Nu mai recunoaştem, nu mai înţelegem şi nu mai avem răb darea 
să auzim noţiuni părute elementare şi depăşite, ca: păcatul, mântuirea şi 
smerenia, considerându-ne pe noi înşine într-o stare intelectuală superioară. 
Trăim cu falsa impresie că ştim ce trebuie să facem şi pătrundem învăţăturile, 
dar realitatea arată că suntem departe de adevăr. Auzim învăţăturile sfi nte 
şi cel mai des considerăm că sunt spuse pentru ceilalţi, fi ecare în sinea lui 
gândind că este mai bun decât aproapele, mai corect şi mai drept. 

Părintele Serafi m Rose a fost un bun observator al creştinilor de azi, 
chiar şi al celor care se consideră credincioşi practicanţi, arătând că duc o 
viaţă formată din două părţi incompatibile: „Viaţa de zi cu zi, pe care o au la 
serviciu, cu prietenii şi cu problemele lumeşti; pe de altă parte, ortodoxia, 
pe care o trăiesc duminica şi în cele câteva momente din timpul săptămânii, 
când au timp pentru ea. Dar o viziune despre lume a unei asemenea per-
soane, dacă o privim îndeaproape, este, adesea, o stranie combinaţie de 
valori creştine şi de valori lumeşti, care, de fapt, nu pot fi  amestecate“23 . 
Astfel de persoane trăiesc cu iluzia că îşi fac datoria faţă de Dumnezeu, 
de Biserică şi de sine, că sunt buni creştini, dar trăiesc într-o mare eroare. 
Biserica astăzi are o mare îndatorire misionară. Trebuie să fi e prezentă în 
viaţa socială, să refacă întregul cu lumea din afara spaţiului liturgic. Biseri-
ca Ortodoxă trebuie să transmită lumii de azi principiul unităţii creaţiei, 
că păcatul fi ecăruia dintre noi afectează toată natura, iar durerea pe care o 
provoacă nu este doar una trupească personală, ci una existenţială, care ne 

23. Ierom. Seraphim Rose, op. cit., p. 49.
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marchează pe toţi şi pentru care nu sunt leacuri farmaceutice. Trăim vremuri 
în care este nevoie de misionari, care să-i înveţe pe oamenii contemporani 
trăirea creştină în afara zidurilor bisericii, să aplice învăţăturile ei în viaţa 
cotidiană, să nu mai umble după chipul şi asemănarea lumii, ci, chip al lui 
Dumnezeu fi ind, să caute asemănarea cu El. 

Criza ecologică şi criza spirituală sunt, la nivel global, grave şi insepa-
rabile. Cea de a doua însă este mult mai periculoasă şi este motivul pentru 
care apar neconcordanţe în acţiunile binevoitoare ale întâlnirilor privind 
pro tecţia mediului înconjurător. 

Întunericul din mintea şi inima noastră a întunecat planeta şi a afectat 
tot mediul ambiant. Păcatul a distrus şi omul, şi natura, făcându-ne viaţa 
im posibilă. Am pierdut lumină solară din cauza exceselor, a pretenţiilor, 
a nemulţumirilor, care şi-au pierdut limitele, pentru că am dorit mai mult 
decât ne este necesar şi ne-am arogat drepturi necuvenite. Proporţional, cu 
toate acestea, am pierdut însă lumina divină, pentru că odată cu natura „s-au 
distrus modelul comportamental, normele morale şi conştiinţa vieţii“24 . 
Ne-am îndepărtat de Dumnezeu şi am întunecat pământul, pierzând din 
lumina vieţii, pe care am proiectat-o înapoi în spaţiu, inconştienţi de câtă 
nevoie avem de ea. 

Pare să fi e greu să mai reaşezăm lumina în starea ei de la început, dar 
trebuie să îndrăznim s-o facem, pentru că avem un ajutor de mare nădejde, 
pe Hristos Mântuitorul nostru, Care ne-a lăsat mărturie: „Eu sunt Lumina 
lumii; cel ce îmi urmează Mie nu va umbla în întuneric, ci va avea lumina 
vieţii“  (Ioan 8, 12). 

24. Jurgen Moltmann, op. cit., p. 43.


